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Αρκούσε να γίνει γνωστή η πρόταση από μέρους της Ελληνικής κυβέρνησης 
και δη του Υπουργού Εθνικής Άμυνας, Νίκου Δένδια, κατά τη χθεσινή άτυπη 
σύνοδο των Υπουργών Άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειμένου η 
πατρίδα μας να αναλάβει ενεργό ρόλο στη διοίκηση της Ευρωπαϊκής Επιχεί-
ρησης ΑΣΠΙΔΕΣ στην Ερυθρά Θάλασσα, με τη διάθεση του Στρατηγείου της 
1ης Στρατιάς/EU-OHQ στη Λάρισα, ως Στρατηγείου της Επιχείρησης, για να 
κάνουν την εμφάνισή τους –θαρρείς με το πάτημα ενός αόρατου κουμπιού– 
των αρνητών. Πάσης φύσεως, αφορμής, κινήτρου και σημείου αναφοράς.   
«Πάνε να μας παρασύρουν σε πολεμική επιχείρηση», «Γιατί δεν ενημέρωσε 
νωρίτερα η κυβέρνηση;», «Αφού δεν θα έχει Έλληνα διοικητή, για ποιο λόγο 
να παραχωρηθούν οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις στη Λάρισα;», και φυσικά 
το all time classic: «Τι δουλειά έχουμε εμείς να ανακατευόμαστε;» ήταν ορι-
σμένα από τα (διόλου) ευφάνταστα και (πολυπαιγμένα, πολυφορεμένα, 
ανούσια, επιλέξτε όποιο επίθετο σας ταιριάζει) κλισέ-ενστάσεις που διατυ-
πώθηκαν. 
Είμαι απόλυτα πεπεισμένος πως οι κατ’ επάγγελμα και καθ’ έξιν αντιρρησίες 
έχουν έτοιμες τις δικαιολογίες τους στο αντίστοιχο βιβλίο, στο οποίο και 
ανατρέχουν σε κάθε ευκαιρία μεταβάλλοντας ελαφρώς τη σχετική συνο-
δευτική φρασεολογία. 
Δίχως ειρμό, περιεχόμενο, ουσία, δημιουργική διάθεση και καθαρότητα 
σκέψης και ματιάς. Που λόγος για λογική… 
Είναι δεδομένο πως η κίνηση της Ελληνικής κυβέρνησης είναι άξια συγ-
χαρητηρίων, καθώς εξυπηρετεί απολύτως τα εθνικά μας συμφέροντα, 
αναβαθμίζει το ρόλο της χώρας μας στην ευρύτερη περιοχή, ενώ προ-
ασπίζεται τα συμφέροντα των πολιτών της χώρας μας, μα και της ευρύτερης 
Ευρωπαϊκής οικογένειας. Χώρια, που ο ελληνόκτητος στόλος κατατάσσεται 
στο Top 3 παγκοσμίως, σε επίπεδο μεγεθών (πλήθος πλοίων).  
Με κινήσεις σαν κι αυτές, είναι βέβαιο πως η Ελλάδα θα καταφέρει να ενι-
σχύσει δραστικά το γεωπολιτικό της αποτύπωμα, αναβαθμίζοντας δραστικά 
τον εν γένει στρατηγικό της ρόλο στην ευρύτερη περιοχή. 
Παράλληλα, στέλνει ένα ηχηρό μήνυμα περί του έμπρακτου ενδιαφέροντος 
και πρωταγωνιστικής της συμμετοχής σε ότι αφορά θέματα ασφάλειας σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο, διαθέτοντας δυνάμεις, προσωπικό και εγκατα-
στάσεις.  
Γίνεται ξεκάθαρα ορατό πως σε καθημερινή βάση η πατρίδα μας εξελίσσεται 
σε σημαίνοντα «παίκτη» μεγέθους και δη σε πολλαπλά επίπεδα (οικονομικό, 
πολιτικό, αμυντικό, επιχειρηματικό), με διάθεση για συνεργασία και δράση. 
Άμεσα, δίχως «ναι μεν, αλλά», με γνώμονα το κοινό όφελος. 
Παράλληλα, με το να πρωταγωνιστεί η Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Επιχείρηση 
ΑΣΠΙΔΕΣ, η οποία και υπενθυμίζεται πως αποβλέπει στην αποκατάσταση 
της ελεύθερης ναυσιπλοΐας στην Ερυθρά Θάλασσα, συμβάλει –μεταξύ άλ-
λων και– στην καθιέρωση της κοινής ευρωπαϊκής αμυντικής συνείδησης, 
την οποία τόσο επιζητούμε επί μακρόν, προκειμένου να υπάρξει ισόρροπη 
διάσταση του Κοινοτικού ρόλου, όμοια με την αντίστοιχη του Αμερικανικού 
παράγοντα. 
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ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ 
Ξεκινούν οι διαδικασίες για τη νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού στον ιδιω-
τικό τομέα με στόχο από την 1η Απρι-
λίου 2024 ξεπεράσει τα 700 ευρώ 
καθαρά (αύξηση 5%-6%). Το υπουρ-
γείο Εργασίας κατέθεσε χτες σχετική 
τροπολογία στη Βουλή, ώστε οι δια-
βουλεύσεις να ολοκληρωθούν μέχρι 
τα μέσα Μαρτίου. 
Το επικρατέστερο σενάριο προβλέπει 
μια αύξηση από 1ης Απριλίου κοντά 
στο 5% έως 6% ώστε ο νέος μισθός 
να αυξηθεί από τα 780 ευρώ σήμερα 
(καθαρός 667 ευρώ) στα 820-830 
ευρώ, με στόχο το καθαρό ποσό να 
αγγίξει ή και να ξεπεράσει τα 700 
ευρώ (θα φτάσει στα 706-715 ευρώ). 
Οι ωφελούμενοι είναι κοντά στους 
585.000 με 600.000 μισθωτούς. Σή-
μερα, ο κατώτατος μισθός ανέρχεται 
σε 780 ευρώ. 
Επισημαίνεται ότι επιδίωξη της κυβέρ-
νησης είναι, σε ορίζοντα τετραετίας, ο 

κατώτατος μισθός να ανέλθει στα 950 
ευρώ και ο μέσος μισθός στα 1.500 
ευρώ. 
 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΟΠΑΔΙΚΗΣ 
ΒΙΑΣ 
Με στόχο της Κυβέρνησης να αποτελεί 
η απαλλαγή του ελληνικού αθλητισμού 
–και ιδίως του ποδοσφαίρου– από την 
τοξικότητα που το απαξιώνει και που 
προκαλεί ένα σκηνικό επαναλαμβανό-
μενης βίας, ο αναπληρωτής Υπουργός 
Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης ανακοί-
νωσε τις ακριβείς ημερομηνίες εκκί-
νησης των μέτρων την αποτροπή και 
την αντιμετώπιση των παραβατικών 
συμπεριφορών στο πλαίσιο αθλητικών 
συναντήσεων.  
Από την Τρίτη 13 Φεβρουαρίου τίθε-
νται σε ισχύ οι διατάξεις που αφορούν 
στην αναδιαμόρφωση των αρμοδιο-
τήτων και του πλαισίου λειτουργίας 
της Διαρκούς Επιτροπής Αντιμετώπισης 
της Βίας (ΔΕΑΒ) καιτίθενται σε ισχύ οι 

διατάξεις των διοικητικών μέτρων και 
ποινών που θα επιβάλλονται. Από την 
Τετάρτη 6 Μαρτίου τίθενται σε ισχύ οι 
διατάξεις για το νέο πλαίσιο ηλεκτρο-
νικής εποπτείας αθλητικών εγκατα-
στάσεων (υπερσύγχρονες κάμερες πα-
ντού, με συνεχή έλεγχό τους από την 
ΕΛ.ΑΣ) και από την Τρίτη 9 Απριλίου 
τίθενται σε ισχύ οι διατάξεις για το σύγ-
χρονο και πρωτοποριακό σύστημα 
ταυτοποίησης των κατόχων εισιτηρίων 
των ποδοσφαιρικών αγώνων μεταξύ 
ομάδων της Super League, αξιοποι-
ώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες και 
το ΕΜΕπ (ταυτοποίηση μέσω κινητού 
τηλεφώνου και είσοδος στο γήπεδο 
μέσω αυτού), σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
 
ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
Το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας και, δη, η Γενική 
Γραμματεία Αποκατάστασης Φυσικών 
Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής 

Κατώτατος μισθός, οπαδική βία, 
αποζημιώσεις και αγρότες…
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έθεσε σε εφαρμογή το πλαίσιο της κρα-
τικής αρωγής και για τις αγροτικές εκμε-
ταλλεύσεις και τις κτηνοτροφικές μονά-
δες που επλήγησαν από τα ακραία 
πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου 
στη Θεσσαλία. Σύμφωνα με τη σχετική 
εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής 
Κρατικής Αρωγής, η επιχορήγηση ανέρ-
χεται στο 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, 
όπως αυτή προκύπτει από το έργο των 
Επιτροπών Κρατικής Αρωγής της Περι-
φέρειας κατόπιν ελέγχου, αυτοψίας και 
εκτίμησης των ζημιών.  
Σύμφωνα με τα δεδομένα, σε σύνολο 
31.420 δηλώσεων ζημιάς που υπο-
βλήθηκαν μέσω του ΕΛΓΑ στην Περι-
φέρεια Θεσσαλίας μόνο 4.400 φάκελοι 
υποβλήθηκαν από τους δικαιούχους 
αγρότες και κτηνοτρόφους στην Περι-
φέρεια. 
 
ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  
ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ 
Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, στο μήνυμά του για τα εγκαίνια της 
έκθεσης «Cycladic Art: The Leonard N. 
Stern Collection on Loan from the Hel-
lenic Republic» του Μητροπολιτικού 
Μουσείου Τέχνης της Νέας Υόρκης, με-
ταξύ άλλων, ανέφερε πως «η διατή-
ρηση, η προστασία και η προβολή της 
ελληνικής αρχαιότητας δεν είναι απλώς 
σημαντική, είναι απαραβίαστη, αποτελεί 
καθήκον και δέσμευση που δεν πρέπει 
ποτέ να αθετηθεί. Ναι, αυτό σημαίνει ότι 
μέρος της αποστολής μου ως Πρωθυ-
πουργός αφορά στη διασφάλιση της 
επιστροφής των ελληνικών αρχαι-
οτήτων στην Ελλάδα. Σημαίνει όμως 
επίσης ότι έχω καθήκον να διασφαλίσω 
ότι σε αυτήν την προσπάθεια οι συλλο-
γές αυτές θα είναι επίσης διαθέσιμες σε 
όσο το δυνατόν ευρύτερο κοινό». 
Και σημείωσε ότι «εδώ και δύο χρόνια, 
έχουμε εποικοδομητικές συζητήσεις με 
τον Πρόεδρο του Βρετανικού Μουσείου 
για μια πιθανή νέα συνεργασία που θα 
φέρει τα δύο μέρη των Γλυπτών μαζί, 
ως ένα, στην Αθήνα». 
 
14 ΝΕΕΣ ΔΟΜΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 
Τις προκηρύξεις διαγωνισμών για δε-
κατέσσερις νέες δομές, που θα χρημα-
τοδοτηθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», υπέ-
γραψε ο Υφυπουργός Υγείας αρμόδιος 
για θέματα Ψυχικής Υγείας και Εξαρτή-
σεων, Δημήτριος Βαρτζόπουλος. Πρό-
κειται για Κέντρα Ημέρας ,Οικοτροφεία 
και Κινητές Μονάδες για άτομα με Αυ-
τισμό, με Άνοια καθώς και για άτομα με 

σοβαρή ψυχική διαταραχή. 
Οι νέες δομές θα παρέχουν δωρεάν 
υπηρεσίες σε όλους τους πολίτες. Οι 
μονάδες αυτές θα αναπτυχθούν στις 
Περιφερειακές Ενότητες Αττικής, Θε-
σπρωτίας, Θεσσαλονίκης, Κοζάνης, Λα-
σιθίου, Λέσβου, Τρικάλων και Σερρών. 
 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 158,7 ΕΚΑΤ. 
ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι 
κατέβαλε στην Ελλάδα προχρηματο-
δότηση ύψους 158,7 εκατ. ευρώ με τη 
μορφή επιχορήγησης από τα κονδύλια 
του REPowerEU στο πλαίσιο του Μη-
χανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας (RRF). Η προκαταβολή αυτή ακο-
λουθεί την έγκριση από το Συμβούλιο 
του αναθεωρημένου σχεδίου ανάκαμ-
ψης και ανθεκτικότητας της Ελλάδας 
που περιλαμβάνει ένα κεφάλαιο RE-
PowerEU και την υπογραφή οικονομι-
κών συμφωνιών. 
Τα μέτρα επικεντρώνονται στη διευκό-
λυνση της ανάπτυξης περισσότερων 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, συ-
μπεριλαμβανομένων του υδρογόνου και 
της υπεράκτιας αιολικής ενέργειας, και 
στη διευκόλυνση της ταχείας ενσωμά-
τωσης της ανανεώσιμης ενέργειας στο 
δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας. 
 
Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟΚΤΑ ΜΙΚΡΟΔΟΡΥ-
ΦΟΡΟΥΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗΣ ΓΗΣ 
Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
με στόχο να ενδυναμώσει τις δυνατό-
τητες της Ελλάδας στις διαστημικές τε-

χνολογίες και εφαρμογές υλοποιεί το 
Εθνικό Πρόγραμμα Μικρών Δορυφό-
ρων. Στο πλαίσιο αυτό προκηρύχθηκε ο 
Ανοιχτός Δημόσιος Διεθνής Διαγωνισμός 
για την ανάπτυξη σμήνους δορυφόρων 
για την παρατήρηση γης, συνολικού 
προϋπολογισμού 60 εκατ. ευρώ. Πρό-
κειται για ένα σημαντικό έργο το οποίο 
υλοποιείται μέσω του Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισμού Διαστήματος (ESA) με χρημα-
τοδότηση από το Εθνικό Σχέδιο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0. 
Ο συγκεκριμένος διαγωνισμός αποτελεί 
μέρος του συνολικού αναθεωρημένου 
Προγράμματος Μικροδορυφόρων συ-
νολικού προϋπολογισμού 130 εκατ. 
ευρώ. 
 
ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 
Ξεκίνησε η υλοποίηση 819 Προγραμ-
μάτων Κατάρτισης για Νέους Γεωργούς, 
διάρκειας 150 ωρών έκαστο. Στις κα-
ταρτίσεις θα συμμετάσχουν 14.627 δι-
καιούχοι Νέοι Γεωργοί από όλες τις Πε-
ριφέρειες της χώρας, στο πλαίσιο 
εφαρμογής του Προγράμματος: «Δρά-
σεις Κατάρτισης και Ανάπτυξης Δεξιο-
τήτων για νέους γεωργούς και μικρές 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις», για τους δι-
καιούχους της 3ης Προκήρυξης του 
υπομέτρου 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γε-
ωργών» του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) της Ελλάδας 2014 – 
2020». Ο συνολικός προϋπολογισμός 
της Πράξης είναι 14.295.950 ευρώ. 
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Το Σχέδιο Δράσης της Ανεξάρτητης Αρ-
χής Δημοσίων Εσόδων για το 2024 πα-
ρουσίασε ο Διοικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος 
Πιτσιλής. 
Οι δράσεις εστιάζουν στην παροχή βέλ-
τιστων υπηρεσιών σε πολίτες και επι-
χειρήσεις, στην προώθηση της καινο-
τομίας και της ψηφιοποίησης και την 
επιχειρησιακή αναβάθμιση του Οργανι-
σμού. Η στρατηγική κατεύθυνση είναι η 
διαρκής διευκόλυνση της συνέπειας των 
φορολογούμενων και παράλληλα η στα-
θερή παρεμπόδιση της αποφυγής των 
υποχρεώσεών τους. Όπως είπε ο κ. Πι-
τσιλής: «Θέλουμε να κάνουμε εύκολο 
το να είσαι συνεπής και δύσκολο να το 
αποφύγεις».   
 
Παρουσιάστηκαν: 
 
•  Τα νέα ψηφιακά εργαλεία ελέγχου, 
όπως η διασύνδεση POS- ταμειακών, 
ψηφιακό δελτίο αποστολής, πιλοτικό 
ψηφιακό πελατολόγιο, υποχρεωτικό-
τητα myData, ψηφιακός έλεγχος πι-
νακίδων και ΕΛΕΓΧΟΣlive2.0 

•  Οι διαλειτουργικότητες λήψης και αξιο-
ποίησης δεδομένων με έργα που ωρι-
μάζουν, όπως η διασύνδεση με το 
Κτηματολόγιο, η καταγραφή σε πρα-
γματικό χρόνο μεταβολών Μετόχων, 
Κεφαλαίου, Διοικούντων με ΓΕΜΗ & 
Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων, η 
λήψη στοιχείων από ιδρύματα πλη-
ρωμών αλλοδαπής 

•  Η προσυμπλήρωση σημαντικών δε-
δομένων για τις δηλώσεις φορολο-
γίας εισοδήματος 

•  Οι προτεραιότητες Τελωνείων και Χη-
μείου με εφαρμογή νέου κανονιστικού 
πλαισίου εποπτείας και ελέγχου εφο-
διαστικής αλυσίδας καυσίμων, ολο-
κλήρωση του έργου εισροών – 
εκροών στα καύσιμα, κεντρικοποίηση 

ελέγχου τελωνειακών εγγράφων και 
αναβάθμιση επιχειρησιακής ικανότη-
τας Χημικών Υπηρεσιών 

  
Νέο μοντέλο οργάνωσης και λειτουργίας  
Παρουσιάστηκε το νέο μοντέλο λειτουρ-
γίας της ΑΑΔΕ, που ήδη υλοποιείται, για 
να ανταποκριθεί στις αυξημένες απαι-
τήσεις των επιχειρησιακών πεδίων. 
 
Ειδικότερα, αναλύθηκαν οι υπηρεσίες 
νέας γενιάς που περιλαμβάνουν: 
 
•  Κεντρική έδρα, που στεγάζει τις πε-
ρισσότερες επιτελικές υπηρεσίες της 
ΑΑΔΕ 

•  Ειδικά περιφερειακά κέντρα για τον 
έλεγχο, τη βεβαίωση και είσπραξη, τη 
φορολογία ακινήτων και την εξυπη-
ρέτηση των πολιτών 

•  Τοπικές υπηρεσίες εξυπηρέτησης, ως 
μετεξέλιξη των ΔΟΥ σε Αττική και 
Θεσσαλονίκη 

•  Ειδικές δυνάμεις ελέγχου 
  
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΜΕ ΝΕΑ  
ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 
 
•  Mobile apps: Εφαρμογή κινητού για 
φορολογικές υπηρεσίες (πληρωμή 
φόρων, εξατομικευμένες ενημερώ-
σεις και alerts, wallet με σημαντικά 
φορολογικά έγγραφα) και δυνατότητα 
έκδοσης τιμολογίου και δελτίου απο-
στολής από το κινητό 

•  ΚΕΦ & AI chatbot: Ενισχυμένο Τηλε-
φωνικό Κέντρο ΑΑΔΕ και Chatbot τε-
χνητής νοημοσύνης για παροχή ενη-
μέρωσης και πλοήγηση στις ψηφιακές 
υπηρεσίες της ΑΑΔΕ 

• End-to-end ψηφιακή διακοπή επι-
χείρησης 

•  Αναλυτικές ψηφιακές βεβαιώσεις Μη-
τρώου με QR 

•  ΑΦΜ σε ανήλικα (β' φάση, ανήλικα 
από 1 έως 12 έτη) 

•  Διασύνδεση με ΓΕΜΗ για νέες μετα-
βολές λοιπών νομικών προσώπων 

•  End-to-end ψηφιακές μεταβολές 
έδρας και ΚΑΔ επιχείρησης 

•  Διαδοχή κληρονόμων στη διαχείριση 
αποβιωσάντων 

•  Εξουσιοδοτήσεις προσβάσεων στις 
εφαρμογές 

•  Μείωση ΕΝΦΙΑ στα ασφαλισμένα 
ακίνητα 

•  Ψηφιοποίηση λοιπών δηλώσεων φο-
ρολογίας κεφαλαίου 

•  Αυτόματη συμπλήρωση Ε9 σε δωρεές 
και γονικές παροχές ακινήτων 

•  Μητρώο Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης 
Ακινήτων 

•  Απλοποιήσεις στη βεβαίωση φόρου 
εισοδήματος φυσικών προσώπων 

•  Νέο website ΑΑΔΕ 
 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 
•  Single Window (Προτελωνειακές δια-
δικασίες) 

•  Αυτοματοποίηση της διαδικασίας ορι-
στικοποίησης των εξαγωγών 

•  Αυτόματη οριστικοποίηση των διασα-
φήσεων εισαγωγής - Αυτόματη απο-
στολή της Άδειας Παράδοσης Τελω-
νισμένων Εμπορευμάτων 

•  Αυτόματη απόδοση ταυτότητας ηλε-
κτρονικής πληρωμής που αφορούν 
τελωνειακές οφειλές 

• Ψηφιοποίηση των δελτίων εισόδου-
εξόδου και μεταβίβασης εγχώριων 
εμπορευμάτων στις Ελεύθερες Ζώνες 

 

Αλλάζουν όλα  
στην ΑΑΔΕ!

Τι έρχεται το 2024 σε ελέγχους, 
ψηφιακά εργαλεία και μοντέλο 
λειτουργίας.
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Οι αλλαγές και ανακατατάξεις είναι 
απόρροια της ανάληψης των καθηκό-
ντων της γραμματέως της Πολιτικής 
Επιτροπής από τη Μαρία Συρεγγέλα 
(ούσα προσωπική επιλογή του Κυριά-
κου Μητσοτάκη) και στοχεύουν στη 
δημιουργία των καλύτερων δυνατών 
συνθηκών σε ό,τι αφορά στην προ-
εκλογική καμπάνια της Νέας Δημοκρα-
τίας ενόψει Ευρωεκλογών.  
Η μεγάλη εικόνα όμως αφορά στην επι-
χείρηση για την ενίσχυση της ενότητας 
στους κόλπους του κυβερνώντος 
κόμματος, η οποία θα ξεκινήσει αμέσως 
μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου για 
τον γάμο και την τεκνοθεσία των 
ομόφυλων ζευγαριών. Θα πρόκειται 
επί της ουσίας για μια σειρά πρωτο-
βουλιών με επικεφαλής τον Μητσοτάκη 
τόσο στο πλαίσιο των περιοδειών του 
όσο και σε άλλες περιστάσεις, με σκοπό 
(και) την ενίσχυση του κόμματος μετά 
τις διαφωνίες που προέκυψαν και τις 
αντιδράσεις. 
Η Μαρία Συρεγγέλα στοχεύει μάλιστα 
στην αξιοποίηση όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερων γυναικών, αλλά και νέων 
ηλικιακά στελεχών. Στο πλαίσιο αυτό, 
για το κρίσιμο πόστο της γραμματέως 
Προγράμματος προαλείφεται η βου-
λευτής Τρικάλων, Κατερίνα Παπακώστα 
(αν και ακούγεται για τη θέση της Μα-
ρίας Κεφάλα στην περίπτωση που η 
νυν υφυπουργός για την Οικογένεια 
και την Ισότητα βρεθεί εκτός υπουρ-
γείου, εξαιτίας της στάσης της στο 
νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια), 
που θα αντικαταστήσει τον υφυπουργό 
Οικονομικών, Χάρη Θεοχάρη. 
Για τη γραμματεία Θεμάτων του κόμ-

ματος ακούγεται το όνομα της Κατερί-
νας Χρυσοπούλου, ενώ η Χρυσαυγή 
Ατσιδάκου θεωρείται… γκραν φαβορί 
για την ανάληψη ρόλου κλειδί στην επι-
κοινωνία του κυβερνώντος κόμματος. 
Στο σχήμα θα συμπεριληφθεί με βάση 
τις συζητήσεις που έχουν γίνει στις τά-
ξεις της κομματικής ηγεσίας ο γνώστης 
Μπάμπης Κόκκινος, πιθανότατα ως συ-
ντονιστής του Διαγραμματειακού ή επι-
κεφαλής των ειδικών Κομματικών Ορ-

γανώσεων. Ερώτημα αποτελεί η περί-
πτωση του Διονύση Χατζηδάκη στη 
γραμματεία Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  
Μεταξύ άλλων ονομάτων που βρίσκο-
νται στην ατζέντα των προς αξιοποίηση 
συγκαταλέγεται αυτό της τέως δημάρ-
χου Κέρκυρας, Μερόπης Υδραίου, της 
στενής συνεργάτιδας του Νίκου Χαρ-
δαλιά, Ελενας Ράπτη, και του προ-
ερχόμενου από την ΟΝΝΕΔ Βασίλη Γα-
κόπουλου.  

Εσωκομματικός… ανασχηματισμός 
ενόψει

Nέο οργανόγραμμα αναμένεται να προκύψει πολύ σύντομα στην 
Πειραιώς (και αφού εγκριθεί από το Μέγαρο Μαξίμου). 

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Παράλληλα, ο πρώην μπασκετμπολίστας 
–και παρ’ολίγον υποψήφιος δήμαρχος 
Αθηναίων– Νίκος Παππάς, λέγεται πως 
έχει «κλειδώσει» στα ευρωψηφοδέλτια 
της Κουμουνδούρου. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει, επίσης, η πε-
ρίπτωση της εκπροσώπου Τύπου του 
κόμματος, Δώρας Αυγέρη, που φέρεται 
να είναι επίσης υποψήφια στις ευρωε-
κλογές, κατόπιν συμφωνίας με τον Στέ-
φανο Κασσελάκης, ενώ δεν θεωρείται 
απίθανη η υποψηφιότητα του σημερι-
νού διευθυντή της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας, Γιώργου Τσίπρα. Υπενθυμίζε-
ται, πάντως, οι υποψηφιότητες θα υπο-
βάλλονται σε ειδική πλατφόρμα –μέσω 
του isyriza– καθώς υιοθετείται ένα νέο 
μοντέλο ενόψει των ευρωεκλογών, 
όπως έχει ανακοινώσει ο πρόεδρος 
Στέφανος Κασσελάκης. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, υποψήφιοι 
θα είναι επίσης οι νυν ευρωβουλευτές 
Έλενα Κουντουρά και Κώστας Αρβα-
νίτης, ενώ έντονα ακούγεται και το 
όνομα του Νικόλα Φαραντούρη, συμ-

βούλου Ευρωπαϊκής Πολιτικής του 
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. 
 
Η ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ… 
Η ανανέωση που προσπαθεί να κάνει 
στον ΣΥΡΙΖΑ ο πρόεδρός του δεν έχει 
να κάνει μόνο με τα πρόσωπα, αλλά 
και με το προφίλ. Σε αυτό το πλαίσιο, ο 
Κασσελάκης έχει επιλέξει να απομα-
κρύνει την προσωπική του ζωή από 
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, «ανε-
βάζοντας» αναρτήσεις που αφορούν 
τις πολιτικές του ενέργειες.  
Μαζί με τον Ευάγγελο Αποστολάκη και 
τον διευθυντή του γραφείου του, Μα-
νώλη Καπνισάκη, επισκέφθηκαν τις 
προάλλες το υπουργείο Εθνικής Αμυ-
νας, για να συζητήσουν (μεταξύ άλλων) 
την ένταξη της Ελλάδας στο πρό-
γραμμα για την αγορά των F-35 – τον 
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ υποδέχτηκαν ο 
Νίκος Δένδιας και ο γενικός γραμμα-
τέας του υπουργείου, Αντώνης Οικο-
νόμου. 
Η συνάντηση, που έγινε σε καλό κλίμα, 

έληξε με τη δήλωση Κασσελάκη πως 
για τον ΣΥΡΙΖΑ «τα εθνικά θέματα, η 
άμυνα της χώρας, δεν είναι ζήτημα 
επικοινωνίας», ζητώντας «συνολικό και 
ολιστικό εκσυγχρονισμό» των αμυντι-
κών υποδομών. 
 
THINK TANKS  
Η διαδικασία εξεύρεσης των ολιγομε-
λών ομάδων εργασίας (think tanks), 
που συντόνισε η Διάνα Βουτυράκου 
και η οποία περιελάμβανε και συνε-
ντεύξεις, σχεδόν έχει ολοκληρωθεί, με 
την αναλογία κατοίκων εσωτερικού και 
κατοίκων εξωτερικού να αγγίζει περί-
που το 60%-40%.  
Οι ανακοινώσεις θα γίνονται τμηματικά, 
με πρώτη αυτή για το think-tank Παι-
δείας, εν όψει και της επικείμενης δη-
μόσιας συζήτησης για τις αλλαγές που 
ετοιμάζει η κυβέρνηση στην τριτοβάθ-
μια εκπαίδευση και την ίδρυση των μη 
κρατικών, μη κερδοσκοπικών ΑΕΙ. 

Έκπληξη με Καπουτζίδη

Όλα δείχνουν, σύμφωνα με πληροφορίες, ότι ο ηθοποιός και ακριβιστής 
της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας, Γιώργος Καπουτζίδης θα είναι υποψήφιος 
ευρωβουλευτής με τον ΣΥΡΙΖΑ. 

ΣΥΡΙΖΑ
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Αφενός, στο γεγονός ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης δεν πρόκειται να θέσει ζή-
τημα κομματικής πειθαρχίας, αφετέρου 
στο ότι διεξάγεται ήδη μία κούρσα πο-
λιτικού… μασάζ στους διαφωνούντες 
βουλευτές, και τρίτον, στο γεγονός ότι 
όλοι αντιλαμβάνονται ποιος είναι ο βα-
σικός πολιτικός στόχος, οπότε και ανα-
μένεται να φερθούν με το βλέμμα στις 
Ευρωεκλογές. 
Ωστόσο, η πρώτη άτυπη συνεδρίαση 
της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ μόνο καθησυχα-
στική δεν ήταν, δεδομένου ότι από αυ-
τήν, και όχι μόνο, μια και δεν ήταν πα-
ρόντες όλοι οι βουλευτές, φάνηκε ότι 
στο κόμμα του Ανδρουλάκη δεν είναι 
ούτε ένας ούτε δύο οι διαφωνούντες, 
αλλά ξεπερνούν τους δέκα, με πολλούς 
να μιλούν για 13 σε σύνολο 32 βου-
λευτών. Πάντως η εισήγηση που έγινε 
από τον αρμόδιο τομεάρχη Παύλο Χρη-
στίδη ήταν ένθερμη υπέρ του «ναι», με 
τον ίδιο να διαβεβαιώνει ότι δεν υπάρ-
χουν λόγοι ανησυχίας και πως στην 
πραγματικότητα το νομοσχέδιο περι-
λαμβάνει απαραίτητες ρυθμίσεις του 
αστικού κώδικα. 
Τον λόγο αμέσως μετά, πήραν με τη 
σειρά όσοι βουλευτές τον ζήτησαν, 
με πολλούς εξ αυτών, να ξεδιπλώ-
νουν τις ενστάσεις ή τους προβλημα-
τισμούς τους. Πρώτος και καλύτερος, 
ο Παναγιώτης Παρασκευαΐδης, που 
έχει ενστάσεις ζωτικής σημασίας, 
αλλά και πολλοί ακόμα, με τους προ-
βληματισμούς σε εκείνους να κυμαί-
νονται σε μία τεράστια γκάμα, από το 
θέμα της τεκνοθεσίας και δη της πα-
ρένθετης μητέρας, ως το αν θα μπο-
ρούσαν τα όποια υπαρκτά ζητήματα 
να λυθούν με τη διεύρυνση του Συμ-
φώνου Συμβίωσης, ή ακόμα ακόμα 
πώς θα μπορούσε ο καθένας να επι-
χειρηματολογήσει στην ιδιαίτερη πε-

ριφέρειά του. Μεταξύ των βουλευτών 
που εκφράζουν κάποιου είδους προ-
βληματισμό, θα πρέπει κανείς να υπο-
λογίζει τους κ.κ. Χριστίνα Σταρακά, Μα-
νώλη Χνάρη, Φραγκίσκο Παρασύρη, 
Ευαγγελία Λιακούλη, Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλο, Κατερίνα Καζάνη, Τάσο 
Νικολαΐδη, Αχμέτ Ιλχάν, Απόστολο 
Πάνα, Ανδρέα Πουλά και Μπαράν 
Μπουρχάν. 
Σε κάθε περίπτωση, και πάντως για 
τους προβληματισμούς που δεν εδρά-
ζονται σε πολύ δομικές διαφωνίες, 
όπως αυτές του κ. Παρασκευαΐδη (που 
πιστεύει σε αυτό που ονομάζεται «πυ-

ρηνική οικογένεια» και μόνο) σε εξέλιξη 
βρίσκεται ένας μαραθώνιος «μασάζ» 
με ανταλλαγή μέιλ, τηλεφωνημάτων ή 
και δια ζώσης συναντήσεις.  
Εξ ου και η νέα συνεδρίαση της ΚΟ 
αναβλήθηκε μέχρι νεότερας, μπας και 
ελαχιστοποιηθούν οι διαφοροποιήσεις. 
Και όλα αυτά, διότι αφενός ο στόχος 
της δεύτερης θέσης στις ευρωεκλογές 
είναι πολύ μεγαλύτερος, αφετέρου διότι 
θα πρέπει με κάποιο τρόπο να σωθεί 
και η… τιμή του ΠΑΣΟΚ, που έχει εδώ 
και δεκαετίες συνδέσει το όνομά του 
με όλες τις προοδευτικές τομές στο Οι-
κογενειακό Δίκαιο της χώρας.

Ο «εμφύλιος» και… οι αντάρτες

Σε τρία πράγματα ποντάρει η Χαριλάου Τρικούπη, προκειμένου να μη βγει 
ζημιωμένη από το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια που, παρά τα περί 
του αντιθέτου αναμενόμενα, δεν δείχνει στις δημοσκοπήσεις να δημιουργεί 
πρόβλημα στη ΝΔ.

ΠΑΣΟΚ
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Ο ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ ΘΕΛΕΙ 
ΝΕΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΟΜΜΑ…  
«Βλέπω ένα πολιτικό κενό στα αριστερά 
της ΝΔ. Εκεί πρέπει να επανατοποθε-
τηθούν οι βάσεις μετά από τις ευρωε-
κλογές», δήλωσε πρόσφατα ο Πέτρος 
Κόκκαλης, ενώ είχε προηγηθεί η από-
φασή του να αποχωρήσει από την ευ-
ρωομάδα του ΣΥΡΙΖΑ. 
«Ένα πράσινο κόμμα είναι οπωσδήποτε 
κάτι που έχω στο μυαλό μου», υπο-
γράμμισε ο κ. Κόκκαλης, διευκρινίζο-
ντας ωστόσο ότι αυτό για το οποίο μι-
λάει είναι «κάτι πιο σύγχρονο» από τη 
Νέα Αριστερά η οποία «έχει τη δική της 
πορεία».   
Παράλληλα, προσχώρησε στην ευρωο-
μάδα των Πρασίνων στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, κάτι που ο Πέτρος Κόκ-
καλης επιθυμούσε να γίνει πριν πάρει 
οποιαδήποτε άλλη πολιτική πρωτοβου-
λία που περιλαμβάνει και το ενδεχό-
μενο συγκρότησης κόμματος. Σημει-

ώνεται ότι η Νέα Αριστερά έχει ξεκα-
θαρίσει πως τοποθετείται στην ευρωο-
μάδα της Αριστεράς. 
Κατά πληροφορίες, ο κ. Κόκκαλης ανα-
μένεται να πραγματοποιήσει το επό-
μενο βήμα στις 8 Φεβρουαρίου, προ-
χωρώντας σε πλήρη απολογισμό του 

κοινοβουλευτικού έργου του ως Ευ-
ρωβουλευτής, ενώ βέβαιη θεωρείται 
η κάθοδος του στις προσεχείς Ευρωε-
κλογές, δεδομένης της επιθυμίας των 
Πράσινων να εμφανίσουν εθνικά σχή-
ματα που να αναδεικνύουν την πολιτική 
πρόταση της «πράσινης ατζέντας». 

Ο ΛΟΒΕΡΔΟΣ ΠΡΟΧΩΡΑΕΙ ΣΟΛΟ 
ΚΑΙ… «ΕΜΠΡΟΣ»  
Ο πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Αν-
δρέας Λοβέρδος θα είναι υποψήφιος 
στις ευρωεκλογές και θα ιδρύσει το 
δικό του πολιτικό κόμμα, ενώ προχωρά 
με το σύνθημα «Εμπρός». Το κόμμα 
που θα ιδρύσει ο Ανδρέας Λοβέρδος 
θα κινείται στον πολιτικό χώρο ανάμεσα 
στην ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ. 
Δεν αποκάλυψε ωστόσο το όνομα του 
κόμματος, ενώ είπε: «Tο “Εμπρός” είναι 
σύνθημά μου που έρχεται πίσω από 
πολλά κινήματα στην Ευρώπη». Ερω-
τηθείς για να σενάρια που τον ήθελαν 
να προσχωρεί στη ΝΔ απάντησε: «Δεν 
υπήρχε αυτό το θέμα ποτέ». 
Εξήγησε πως πήρε την απόφαση να 
προβεί σε δημιουργία κόμματος γιατί 
θεωρεί πως υπάρχει ένα κενό. Όπως 
ανέφερε και ο ίδιος: «Ο λόγος που 
κάνω κόμμα είναι γιατί πιστεύω ότι 
υπάρχει κενό, πιστεύω ότι αυτό πρέπει 
να καλυφθεί. Υπάρχει ένας πρωθυ-
πουργός που στην καταλληλότητα για 
το ρόλο του παίρνει 42% και οι ηγέτες 

των κομμάτων της αντιπολίτευσης 
παίρνουν από εφτά, έξι και παρακάτω. 
Άρα, υπάρχει ο χώρος από πλευράς 
υποκειμένου. Υπάρχει ένας πρωθυ-
πουργίσιμος και κάποιοι που δεν είναι 
πρωθυπουργίσιμοι. Στοχεύω να κα-
λύψω αυτό». 

Ο κ. Λοβέρδος ισχυρίστηκε επίσης πως 
προφανώς και ιδρύει κόμμα με στόχο 
να «παίξει» κάποιο ρόλο στην κυβέρ-
νηση. «Είναι δυνατόν να κάνεις ένα 
κόμμα αν δεν πιστεύεις ότι αυτό θα γί-
νει κυβερνητικό και εσύ θα γίνεις αρ-
χηγός», εξήγησε.

Νέα κόμματα



επιχειρείν — 11

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισκέφθηκε 
το εργοτάξιο όπου κατασκευάζεται η 
μονάδα αντλησιοταμίευσης Αμφιλοχίας, 
που αποτελεί τη μεγαλύτερη επένδυση 
αποθήκευσης ενέργειας μεγάλης κλί-
μακας στην Ελλάδα. Η επένδυση ανέρ-
χεται σε ύψος 650 εκατ. ευρώ και έχει 
ως στόχο την υποστήριξη της περαι-
τέρω διείσδυσης ανανεώσιμων πηγών 
στο ενεργειακό μείγμα της χώρας. 
Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε τη ση-
μασία του έργου που όπως είπε θα μει-
ώσει τελικά το κόστος της ηλεκτρικής 
ενέργειας και θα μας επιτρέψει να χρη-
σιμοποιούμε περισσότερες ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας και να τις αξιοποιούμε 
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 
Το έργο αποτελεί τη μεγαλύτερη επέν-
δυση σε έργο αποθήκευσης στην Ελ-
λάδα, αναβαθμίζοντας το εγχώριο σύ-
στημα ηλεκτροπαραγωγής, αλλά και το 
ενεργειακό σύστημα της Ελλάδας. Συ-
γκεκριμένα, η ένταξη του αντλησιοταμι-
ευτικού Αμφιλοχίας προσφέρει συνολικά 
οφέλη στο ηλεκτρικό σύστημα που 

υπερβαίνουν τα 120 εκατ. ευρώ ετη-
σίως, καθώς αναμένεται να παίξει κα-
θοριστικό ρόλο στην επάρκεια ενεργει-
ακού εφοδιασμού της χώρας και στην 
απεξάρτηση από εισαγόμενα καύσιμα, 
στην ευελιξία και στη σταθερότητα του 
διασυνδεδεμένου ηλεκτρικού δικτύου 
με την περαιτέρω διείσδυση των ανα-
νεώσιμων πηγών, αλλά και στη μείωση 
του συνολικού κόστους ηλεκτρισμού. 
Επιπλέον, μεταξύ των κυριότερων πλε-
ονεκτημάτων υλοποίησης του συγκε-
κριμένου έργου, συγκαταλέγονται η 
δημιουργία 1.000 νέων θέσεων απα-
σχόλησης κατά την κατασκευή και η 
διατήρηση 60 θέσεων εργασίας κατά 
τη λειτουργία για εξειδικευμένο και 
βοηθητικό προσωπικό, η αξιοποίηση 
εγχώριων πόρων, ο χαρακτήρας του 
ως κατά ~70% έργο υψηλής εγχώριας 
προστιθέμενης αξίας, καθώς και η συ-
νεπακόλουθη βελτίωση τοπικών υπο-
δομών και η αύξηση της επισκεψιμό-
τητας της περιοχής. 
Πρόκειται για ένα κομβικό έργο που 

έχει χαρακτηρισθεί, ήδη από το 2013, 
Έργο Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδιαφέρο-
ντος (Project of Common Interest PCI 
3.24) και από το 2014 Επένδυση Στρα-
τηγικής Σημασίας. Οι μελέτες του έργου 
συγχρηματοδοτήθηκαν από το Πρό-
γραμμα Connecting Europe Facility, 
ενώ μέρος του συνολικού κόστους 
(250 εκατ. ευρώ) του έργου χρηματο-
δοτείται από τον Μηχανισμό Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας (ΜΑΑ). 
Η αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας, 
μαζί με τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις, 
αποτελούν τους βασικούς πυλώνες 
στήριξης της διαδικασίας ενεργειακής 
μετάβασης προς την κλιματική ουδε-
τερότητα, εν όψει της μαζικής διείσδυ-
σης στα ενεργειακά συστήματα της κυ-
μαινόμενης παραγωγής ανανεώσιμων. 
Η ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ δικαιώνει για 
ακόμα μία φορά το ρόλο της ως η με-
γαλύτερη ελληνική εταιρεία ΑΠΕ, που 
πρωταγωνιστεί με νέες επενδύσεις, θέ-
τοντας ακόμα υψηλότερους στόχους 
για το μέλλον.

Το μεγαλύτερο έργο παραγωγής και απο-
θήκευσης καθαρής ενέργειας της χώρας  

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ

Επένδυση 650 εκατ. ευρώ, 1000 νέες θέσεις εργασίας κατά την κατασκευή και συνο-
λικά οφέλη στο ηλεκτρικό σύστημα που υπερβαίνουν τα 120 εκατ. ευρώ ετησίως 
Οικονομία. 
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ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΕΙΝΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ  
 
Ανάγεται σε σοβαρό θεσμικό πρόβλημα για την κυβέρνηση το νομοσχέδιο 
για την ισότητα στον πολιτικό γάμο (ήτοι, τον γάμο των ομοφύλων). Και 
εξηγούμαι. 
Δύο από τους «αρνούμενους» να ψηφίσουν υπέρ είναι, ως γνωστόν, η 
Μαρία Κεφάλα αλλά και ο Γιάννης Μπούγας. Αμφότεροι υφυπουργοί, στο 
Οικογένειας και Δικαιοσύνης αντίστοιχα. Τι σημαίνει αυτό; Ότι είναι σε 
υπουργεία τα οποία είναι συναρμόδια για το εν λόγω νομοσχέδιο. Και δεν 
θα το ψηφίσουν! 
Ακόμη και η εναλλακτική της αποχής τη μέρα της ψηφοφορίας, δεν είναι 
λύση για υπουργούς και υφυπουργούς (πλην Μάκη Βορίδη, κατ’ εξαίρεση). 
Άρα; Άρα μην αποκλείει κανείς οι δυο τους, μετά την ψηφοφορία, να αφή-
σουν τις θέσεις τους. Και ορθώς, αν επιβεβαιωθεί το σενάριο.  

ΚΑΙ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΣΠΙΡΤΖΗΣ 
 
Το θέμα της δίωξης που άσκησε η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία εις βάρος 23 υπόπτων, συμπεριλαμβανομένων δυο υπουργών, 
του Χρήστου Σπίρτζη και του Κώστα Καραμανλή, για τη μη εκτέλεση του έργου της τηλεδιοίκησης στον ΟΣΕ, επανέφερε το 
«Politico», αποκαλύπτοντας την επιστολή που έστειλε στην κυβέρνηση για να προχωρήσει στις απαιτούμενες ενέργειες για 
τα πολιτικά πρόσωπα.  
Υπενθυμίζεται πως η άσκηση ποινικής δίωξης από την EPPO εναντίον των 23 ανακοινώθηκε στις 11 Δεκεμβρίου από το 
γραφείο των Ευρωπαίων Εντεταλμένων Εισαγγελέων της Αθήνας και τα μη πολιτικά πρόσωπα, οι 18 υπάλληλοι, κλήθηκαν 
κανονικά σε απολογία. Το «Politico» αποκάλυψε, όμως, χθες τι είχε προηγηθεί. Οπως αναφέρει το δημοσίευμα, η εισαγγελέας 
της EPPO Πόπη Παπανδρέου αναφέρει πως «αυτά τα φερόμενα ποινικά αδικήματα αφορούν στο αδίκημα της παράβασης 
καθήκοντος για τον Σπίρτζη και στο αδίκημα της υπεξαίρεσης κατά των οικονομικών συμφερόντων της ΕΕ και του ελληνικού 
Δημοσίου για τον Καραμανλή». 
Η συνέχει αναμένεται με ενδιαφέρον…

ΔΙΧΟΤΟΜΗΜΕΝΟ ΤΟ ΠΑΣΟΚ  
 
Δεν βγήκε προς τα έξω αλλά τις προάλλες 
στην ΚΟ του ΠΑΣΟΚ έγιναν… μαλλιά κου-
βάρια αναφορικά με τη συζήτησε για το 
γάμο των ομόφυλων – και οι συστάσεις 
από τον Νίκο Ανδρουλάκη δεν αποδείχθη-
καν αρκετές. Οι διαρροές περί ουσιαστικού 
και γόνιμου διαλόγου ήταν απλά για τα… 
μάτια του κόσμου.  
Οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσουν τη 
συζήτηση για το επίμαχο θέμα… στα προ-
σεχώς καθώς στη συνεδρίαση εκφράστη-
καν έντονες επιφυλάξεις και αντιρρήσεις 
από σειρά βουλευτών, οι οποίοι άφησαν 
ανοιχτό να απέχουν από την τελική ψηφο-
φορία στη Βουλή. Ο Ανδρουλάκης δεν θέλει, 
μεν, θέμα κομματικής πειθαρχίας αλλά απλά 
θα τους βάλει στη μαύρη λίστα…  

Ο «ΠΡΑΣΙΝΟΣ» ΠΕΤΡΟΣ 
 
Ως τα μέσα Φεβρουαρίου θα γίνει γνω-
στό το όνομά του πολιτικού φορέα στον 
οποίο θα ιδρύσει ο ανεξάρτητος, πλέον, 
ευρωβουλευτής Πέτρος Κόκκαλης. Και 
αναφέρεται ως «φορέας» διότι είναι, ως 
λέει ο ίδιος, άγνωστο αν εξελιχθεί σε 
κόμμα (με την παραδοσιακή έννοια του). 
Ως «πολιτικό κίνημα ευρείας βάσης» το 
χαρακτηρίζει και θα δίνε έμφαση στα ζή-
τημα της προστασίας του περιβάλλοντος 
στην καθημερινή ζωή των πολιτών. 
Το νέο κίνημα θα αναγνωριστεί στην ευ-
ρωπαϊκή πολιτική σκηνή, με τη ανακοί-
νωση της ομάδας των «Πράσινων» του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβούλιού ότι εντάσσουν 
στις γραμμές τους τον «πράσινο» Κόκ-
καλη. Αναμενόμενο. 

Γράφει ο… Κομισάριος



ΤΗΝ ΞΕΡΕΙ ΑΠΟ ΠΑΛΙΑ 
 
Το χρονικό ενός προαναγγελθέντος… γάμου ήταν αυτός με τη ΝΔ για την Εύη 
Χριστοφιλοπούλου. Άλλωστε εδώ και πολύ καιρό ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει 
αποδείξει ότι δεν ορρωδεί προ ουδενός για την αξιοποίηση στελεχών εκτός 
κόμματος.  
Ένα από τα πρόσωπα που είχε εδώ καιρό να αξιοποιήσει ήταν η πρώην 
υπουργός και βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και η απορία ήταν γιατί δεν είχε ενταχθεί 
στη ΝΔ ως υποψήφια στις περσινές εκλογές!  
Ο. Μητσοτάκης είχε συνεργαστεί μαζί της στο υπουργείο Δημόσιας Διοίκησης 
επί κυβερνήσεως Σαμαρά – ως υπουργός και υφυπουργός είχαν μάλιστα άψογη 
συνεργασία. Και έκτοτε έχουν ανοιχτή επικοινωνία. Μάλιστα το καλοκαίρι του 
2022 την είχε επιλέξει για τη θέση της επικεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής 
Προσωπικών Δεδομένων (αντί του Κωνσταντίνου Μενουδάκου), πρόταση η 
οποία τελικά δεν προχώρησε λόγω του «όχι» του Νίκου Ανδρουλάκη.

Η ΑΥΓΕΡΗ ΚΑΙ… Η ΦΟΡΑ 
 
Νέο βήμα για την εκπρόσωπο Τύπου 
του ΣΥΡΙΖΑ. Ναι, και η Δώρα Αυγέρη 
θα είναι υποψήφια στις ευρωεκλογές, 
όπως το έχουν συμφωνήσει με τον 
Στέφανο Κασσελάκη στις συναντήσεις 
που είχαν εκείνες τις «δύσκολες μέ-
ρες» όταν… την άδειασε με μία ανάρ-
τηση στα social media. Για μερικές 
ημέρες όντως τελούσε υπό παραί-
τηση. Τελικώς όχι μόνο τα βρήκαν και 
κατέληξαν στην ευρωυποψηφιότητα 
της. 
Και μακάρι να εκλεγεί η Αυγέρη, μια 
πραγματικά άξια δημοσιογράφος και 
εξαιρετική στον ρόλο της στο κόμμα. 
Όχι σαν την προκάτοχό της που ερ-
χόταν με φόρα…  
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ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ 
 
Ξανά στην επικαιρότητα, λίαν συντόμως, η Συμφωνία των Πρεσπών, η οποία 
αποτελεί «αγκάθι» για την κυβέρνηση (μιας και δεν την έχει φέρει προς ψήφιση 
στη Βουλή) αλλά και λόγο για να επαναφέρει το θέμα προς συζήτηση ο ΣΥΡΙΖΑ.  
Στις 12 Φεβρουαρίου λοιπόν συμπληρώνονται πέντε χρόνια από την υπογραφή 
της Συμφωνίας των Πρεσπών και, μεταξύ άλλων, παύουν αυτομάτως να ισχύουν 
τα παλιά διαβατήρια με την ονομασία «Δημοκρατία της Μακεδονίας», η οποία 
θα αντικατασταθεί φυσικά με το «Βόρεια Μακεδονία». Σύμφωνα με διπλωματικές 
πηγές, η ελληνική πλευρά δεν σκοπεύει να ζητήσει καμία παράταση.  
Γιατί για να παραταθούν τα διαβατήρια με την παλιά ονομασία της γειτονικής 
χώρας θα πρέπει να συναινέσει η Ελλάδα… 
 
 

ΠΑΕΙ ΛΕΥΚΟ ΟΙΚΟ Ο ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 
 
Ο πρωθυπουργός ωστόσο δεν ασχολείται τόσο με την εσωκομματική αντιπολί-
τευση. Έχει άλλους να βγάλουν τα κάστανα από τη φωτιά. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης ανέθεσε ήδη στην ομάδα του να προετοιμάσει το επικείμενο ταξίδι στις 
ΗΠΑ, με πιθανές ημερομηνίες την 27η Μαρτίου και την 3η Απριλίου.  
Η επίσκεψη Μητσοτάκη στον Λευκό Οίκο θα γίνει με κάθε επισημότητα, θα συ-
ναντηθεί φυσικά με τον Αμερικανό πρόεδρο, Τζο Μπάιντεν και θα δοθεί συνέχεια 
στο καλό κλίμα που έχει χτιστεί με τις σχέσεις των δύο χωρών. Τον πρωθυπουργό 
θα συνοδέψει μάλιστα μια άκρως διευρυμένη κυβερνητική αποστολή. 
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Με ρεκόρ ζήτησης έκλεισε η έκδοση 
του δεκαετούς ελληνικού ομολόγου, 
του πρώτου μετά την ανάκτηση της 
επενδυτικής βαθμίδας. Σύμφωνα με το 
Bloomberg η έκδοση συγκέντρωση 35 
δισ. ευρώ, το μεγαλύτερο ποσό που 
έχει καταγραφεί ποτέ καθώς οι επεν-
δυτές σπεύδουν να κλειδώσουν υψηλές 
αποδόσεις πριν η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα προχωρήσει σε μείωση των 
επιτοκίων. 
Παράλληλα οι προσφορές για τα 30ετή 
γερμανικά ομόλογα ξεπέρασαν τα 74 
δισ. ευρώ, υπερδιπλάσιες από το προ-
ηγούμενο ρεκόρ που είχε σημειωθεί το 
2020. Ρεκόρ είχαν σημειώσει νωρίτερα 
αυτόν τον μήνα και οι εκδόσεις της 
Ισπανίας και του Βελγίου. 
Όπως σχολιάζει το Bloomberg, η 
ισχυρή ζήτηση αποτελεί ψήφο εμπιστο-
σύνης από την αγορά, μετά την επι-
στροφή της χώρας στην επενδυτική 
βαθμίδα μετά από περισσότερο από μια 
δεκαετία. 
«Η υγιής ανάπτυξη της χώρας και οι 

προσπάθειες δημοσιονομικής εξυγίαν-
σης έχουν δώσει ώθηση στα ομόλογά 
της, με τις αποδόσεις των 10ετών 
ομολόγων να μειώνονται κατά σχεδόν 
110 μονάδες βάσης τους τελευταίους 
12 μήνες στο 3,2%, που είναι μακράν 
η καλύτερη επίδοση στον ανεπτυγμένο 
κόσμο. Η Ιταλία, η δεύτερη καλύτερη, 
είδε τις αντίστοιχες αποδόσεις να μει-
ώνονται κατά περίπου 45 μονάδες 
βάσης σε περίπου 3,75% κατά την 
ίδια περίοδο», σημειώνει το οικονομικό 
δίκτυο. 
Υπάρχει «ισχυρή ζήτηση για τα περιου-
σιακά στοιχεία της Ελλάδας» δήλωσε ο 
Κάσπαρ Χένσε, ανώτερος διαχειριστής 
χαρτοφυλακίου στην RBC BlueBay 
Asset Management. «Η ανάπτυξη είναι 
ισχυρή, αρκετές διαρθρωτικές τάσεις 
που υπάρχουν είναι πολύ θετικές. Το 
αξιόχρεο της Ελλάδα είναι καλό ακόμα 
και στον χώρο του BBB-.» 
Ο Χένσε βλέπει περιθώρια για περισ-
σότερη σύσφιξη και προβλέπει ότι οι 
αποδόσεις της Ελλάδας θα μπορούσαν 

να πέσουν κάτω από τις αντίστοιχες της 
Ισπανίας, που σήμερα βρίσκονται στο 
3,1%. 
Η ισχυρή ζήτηση επέτρεψε στην Ελ-
λάδα να αντλήσει 4 δισ. ευρώ με το 
spread στις 80 μονάδες βάσης, πέντε 
μονάδες κάτω από τις αρχικές προ-
βλέψεις. Πρόκειται για το 40% του στό-
χου της κυβέρνησης για εκδόσεις ομο-
λόγων φέτος, συνολικού ύψους 10 
δισ. ευρώ. 
Αναλυτές τονίζουν ότι τα ελληνικά 
ομόλογα πληρούν τις προϋποθέσεις 
για το πρόγραμμα αγοράς ομολόγων 
της ΕΚΤ, γνωστό ως PEPP, το οποίο 
μπορεί να συμβάλει στην προσέλκυση 
νέων επενδυτών. 
Ο Βάσκο Τέλες, διαχειριστής κεφαλαίων 
στην Grupo Novo Banco Gestão de Ac-
tivos στη Λισαβόνα, δήλωσε ότι υπάρ-
χουν λιγότερα περιθώρια για περαιτέρω 
μείωση των ελληνικών spreads σε σύ-
γκριση με ένα χρόνο πριν, αλλά το εν-
διαφέρον των επενδυτών σημαίνει ότι 
υπάρχει ακόμη δυνατότητα για κέρδη.

Η Ελλάδα έχει ξανά 
ψήφο εμπιστοσύνης 
από την αγορά

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΟΜΟΛΟΓΟ
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Η Ουάσιγκτον απέδωσε την εν λόγω 
επίθεση σε «υποστηριζόμενες από το 
Ιράν» ιρακινές ένοπλες οργανώσεις και 
ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν 
δήλωσε ότι αποφάσισε ότι οι ΗΠΑ θα 
ανταποδώσουν το πλήγμα, ενώ το Ιράν 
ανακοίνωσε ότι δεν θα αφήσει ανα-
πάντητη καμία επίθεση εναντίον του. 
Το φυλάκιο όπου έλαβε χώρα η επίθεση 
είναι γνωστό και ως «Πύργος 22» και 
πρόκειται για μία από τις πολλές στρα-
τιωτικές βάσεις των ΗΠΑ στη Μέση 
Ανατολή. Λαμβάνοντας λοιπόν υπόψη 
τις ολοένα και πιο λεπτές ισορροπίες 
που διαμορφώνονται στην περιοχή, αξί-
ζει να εξεταστεί αναλυτικότερα η πα-
ρουσία των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή. 
Οι ΗΠΑ διαθέτουν βάσεις στη Μέση 
Ανατολή εδώ και δεκαετίες. Η παρουσία 
τους μάλιστα στην περιοχή κορυφώ-
θηκε το 2011 με περισσότερους από 
100.000 Αμερικανούς στρατιώτες στο 
Αφγανιστάν, καθώς και το 2007, όταν 
το στρατιωτικό τους προσωπικό στο 

Ιράκ ξεπερνούσε τις 160.000. 
Παρ’ όλο που σήμερα ο συνολικός 
αριθμός στρατιωτών είναι πολύ μικρό-
τερος, μετά την απόσυρση από το Αφ-
γανιστάν το 2021, εξακολουθούν να 
υπάρχουν περίπου 30.000 Αμερικανοί 
στρατιώτες σε όλη την περιοχή. Επι-
πλέον, μετά το ξέσπασμα του πολέμου 
μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς τον 
Οκτώβριο, οι ΗΠΑ έστειλαν προσωρινά 
χιλιάδες ακόμη στρατιώτες στην πε-
ριοχή, καθώς και πολεμικά πλοία. 
Η μεγαλύτερη βάση των ΗΠΑ στη 
Μέση Ανατολή οικοδομήθηκε το 1996 
στο Κατάρ και είναι γνωστή ως «αε-
ροπορική βάση Αλ Ουντεΐντ». Αλλες 
χώρες στις οποίες υπάρχει αμερικανική 
στρατιωτική παρουσία είναι μεταξύ άλ-
λων το Μπαχρέιν, το Κουβέιτ, η Σαου-
δική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα. 
Επιπλέον, οι ΗΠΑ έχουν περίπου 900 
στρατιώτες στη Συρία, σε μικρές βάσεις 
όπως η «Αλ Σαντάντι» και το πετρελαϊκό 

πεδίο «Αλ Ομάρ», κυρίως στα βορει-
οανατολικά της χώρας. Υπάρχει μάλιστα 
ένα μικρό φυλάκιο κοντά στα σύνορα 
με το Ιράκ και την Ιορδανία, γνωστό 
και ως η «φρουρά Αλ Τανφ». 
Στο Ιράκ, το στρατιωτικό προσωπικό των 
ΗΠΑ ανέρχεται στις 2.500 και βρίσκεται 
σε εγκαταστάσεις όπως η Union III και 
η αεροπορική βάση «Αϊν αλ-Ασαντ».  
Τα στρατεύματα των ΗΠΑ βρίσκονται 
στην περιοχή για διαφορετικούς λόγους 
και, με εξαίρεση τη Συρία, βρίσκονται 
εκεί με άδεια από την κυβέρνηση της 
κάθε χώρας. Στην Ιορδανία, η οποία 
είναι σημαντικός σύμμαχος των ΗΠΑ 
στην περιοχή, υπάρχουν εκατοντάδες 
Αμερικανοί στρατιωτικοί εκπαιδευτές 
που πραγματοποιούν εκτεταμένες ασκή-
σεις καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. 
Πάντως, βρίσκονται σε εξέλιξη συνο-
μιλίες σε ό,τι αφορά στο μέλλον αυτών 
των στρατευμάτων. 

Το στρατιωτικό «αποτύπωμα» των ΗΠΑ 

Νέο γύρο εντάσεων μεταξύ των ΗΠΑ και του Ιράν πυροδότησε η επίθεση με 
drones σε στρατιωτικό φυλάκιο στην Ιορδανία, με αποτέλεσμα να σκοτωθούν 
τρεις Αμερικανοί στρατιώτες. 

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ



«Η ρωσική εκλογική επιτροπή καταχώ-
ρισε την υποψηφιότητα του Βλαντίμιρ 
Πούτιν για την προεδρία», ανέφερε ο 
θεσμός αυτός στο Telegram. Ο 71χρο-
νος νυν πρόεδρος, που βρίσκεται στην 
εξουσία σχεδόν ένα τέταρτο του αιώνα, 
είχε επισημοποιήσει τον Δεκέμβριο την 
πρόθεσή του να επιδιώξει νέα θητεία 
κατά τις εκλογές που θα διεξαχθούν 
από τις 15 έως τις 17 Μαρτίου. 
Οι εκλογές αποτελούν εν πολλοίς μια 
τυπική διαδικασία καθώς οι αντίπαλοι 
του Κρεμλίνου έχουν υποστεί κατα-
στολή, ιδιαίτερα μετά τη ρωσική επί-
θεση εναντίον της Ουκρανίας πριν από 
σχεδόν δύο χρόνια. Ένας αντίπαλος, ο 

Μπορίς Ναντιέτζντιν, προσπαθεί ακόμη 
να πετύχει την επικύρωση της υποψη-
φιότητας του, η οποία προκαλεί μια 
απροσδόκητη φρενίτιδα τις τελευταίες 
εβδομάδες. 
Δεκάδες χιλιάδες Ρώσοι κινητοποι-
ήθηκαν για να υπογράψουν την απα-
ραίτητη αναφορά για την κατάθεση της 
υποψηφιότητάς του και κατέθεσαν 
πάνω από 100.000 υπογραφές υπο-
στήριξης συμπολιτών του στην κεντρική 
εκλογική επιτροπή, τον οργανισμό υπό 
τον έλεγχο της εξουσίας που εγκρίνει 
ή απορρίπτει τις υποψηφιότητες. 
Αυτός ο βετεράνος της πολιτικής ζωής, 
ελάχιστα γνωστός στο μεγάλο κοινό, 

δήλωσε στο AFP πως δεν έχει ψευ-
δαισθήσεις για το αποτέλεσμα της ψη-
φοφορίας όμως ελπίζει πως αυτή θα 
αποτελέσει «την αρχή του τέλους» της 
εποχής Πούτιν. 
Οι εκλογές θα διεξαχθούν σε διάστημα 
τριών ημερών, από τις 15 έως τις 17 
Μαρτίου. Η αναθεώρηση του Συντά-
γματος επιτρέπει στον Βλαντίμιρ Πούτιν 
να παραμείνει στην εξουσία μέχρι το 
2036. Σχεδόν το σύνολο των πιο γνω-
στών αντιπάλων του Κρεμλίνου, όπως 
ο ακτιβιστής κατά της διαφθοράς Αλεξέι 
Ναβάλνι, έχουν φυλακιστεί ή εξωθηθεί 
σε εξορία. 

Παίζει… μονότερμα ο Πούτιν

Οι ρωσικές αρχές επικύρωσαν την υποψηφιότητα του Βλαντίμιρ 
Πούτιν στις προεδρικές εκλογές του Μαρτίου, τις οποίες αναμέ-
νεται να κερδίσει ο νυν αρχηγός του κράτους, καθώς η αντιπολί-
τευση έχει εν πολλοίς φιμωθεί από την καταστολή.

ΡΩΣΙΑ
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Η εισαγωγή της επιστολικής ψήφου 
στην εκλογική διαδικασία της χώρα μας 
είναι γεγονός, μετά την πρωτοβουλία 
της κυβέρνησης να φέρει στη Βουλή 
τροπολογία για την επέκτασή της και 
στις εθνικές εκλογές για τους Έλληνες 
του εξωτερικού, η οποία και ψηφίστηκε 
από 158 βουλευτές. 
Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του 
Διεθνούς Ινστιτούτου για τη Δημοκρατία 
και την Εκλογική Υποστήριξη (IDEA) με 
έδρα στη Σουηδία, 33 από τις 204 χώ-
ρες της υφηλίου που περιλαμβάνονται 
στην ανάλυση επιτρέπουν την επιστο-
λική ψήφο για ορισμένους ή όλους τους 
ψηφοφόρους. 
 
ΕΝΘΑΡΡΥΝΕ Η ΕΕ 
Το μέτρο της επιστολικής ψήφου εφαρ-
μόζεται ευρέως διεθνώς και η Ελλάδα 
είναι από τις λίγες χώρες στην Ευρώπη 

που δεν είχε κάνει ακόμα χρήση αυτής 
της μεθόδου. 
Σημειώνεται ότι μετά τις ευρωεκλογές 
του 2014, κατά τις οποίες σημειώθηκε 
ιστορικό χαμηλό συμμετοχής των 
εκλογέων στην Ευρώπη, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση ενθάρρυνε τα κράτη-μέλη να 
υιοθετήσουν μεταξύ άλλων την επι-
στολική ψήφο, για τη διευκόλυνση των 
εκλογέων και με στόχο την αύξηση 
της συμμετοχής. 
Συνολικά 14 κράτη – μέλη επιτρέπουν 
την επιστολή ψήφο. Η Δανία επίσης 
χρησιμοποιεί τον όρο «ψηφοφορία 
μέσω ταχυδρομείου» για αυτό που 
στην πράξη είναι ψηφοφορία εκ των 
προτέρων. 
 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 
Στη δεύτερη περίπτωση συμπεριλαμ-
βάνεται η Γερμανία, όπου όποιος ψη-

φοφόρος το αιτηθεί, μπορεί να ψηφίσει 
μέσω ταχυδρομείου. Όπως αναφέρουν 
οι γερμανικές εκλογικές αρχές, από τις 
ομοσπονδιακές και ευρωπαϊκές εκλογές 
του 2009 δεν είναι πλέον απαραίτητο 
να επικαλεστεί ο πολίτης ένα σημαντικό 
λόγο για να απουσιάσει την ημέρα των 
εκλογών. 
Από τη δεκαετία το’1990 η επιστολική 
ψήφος γνωρίζει συνεχή άνοδο στη Γερ-
μανία, ενώ το Σεπτέμβριο του 2021 η 
συμμετοχή στις εκλογές μέσω του τα-
χυδρομείου εκτοξεύτηκε στο 47,3% 
όσων ψήφισαν –συνολικά, 22,2 εκα-
τομμύρια άτομα– εν μέσω της πανδη-
μίας του κορωνοϊού. 
 
ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ  
Η επιστολική ψήφος έχει βαρύνουσα 
συμμετοχή και στις εκλογές στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, ιδιαίτερα από το 2001 

Επιστολική ψήφος

Τι ισχύει σήμερα στην Ευρώπη.
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και μετά, όταν αποσύρθηκε η υποχρέ-
ωση της αναφοράς του λόγου για την 
αποστολή της ψήφου μέσω ταχυδρο-
μείου. Στις εθνικές εκλογές του 2019, 
το 20% περίπου των ψηφοφόρων επέ-
λεξαν το ταχυδρομείο για να ασκήσουν 
το δημοκρατικό τους δικαίωμα. 
 
ΓΑΛΛΙΑ 
Η ψήφος μέσω επιστολής εφαρμοζόταν 
στη Γαλλία από το 1946 έως το 1975, 
όμως κατέληξε να καταργηθεί, γιατί με 
τους όρους που ίσχυε τότε συνέβαλε 
σε νοθεία του εκλογικού αποτελέσμα-
τος. Το σύστημα ήταν εξαρτημένο από 
τη συμμετοχή των δημοτικών αρχών 
και ουσιαστικά δεν γίνονταν έλεγχοι της 
ταυτότητας των ψηφοφόρων. 
Από το 2020 και μετά, η επιστολική ψή-
φος στις εκλογές κατοχυρώθηκε για 
τους έγκλειστους στα σωφρονιστικά 
καταστήματα και για τους Γάλλους πο-
λίτες που διαμένουν στο εξωτερικό. 
 
ΙΤΑΛΙΑ 
Στη γειτονική χώρα, οι ψηφοφόροι που 
είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο Ιταλών 
στο Εξωτερικό – υποχρεωτικό για τους 
πολίτες που διαμένουν για περισσότερο 
από ένα έτος στο εξωτερικό – μπορούν 
να ψηφίσουν μέσω ταχυδρομείου στις 
εθνικές εκλογές από το 2002 και μετά. 
Το 2015, η ιταλική νομοθεσία επέτρεψε 
την επιστολική ψήφο και στους Ιταλούς 
πολίτες που βρίσκονται στο εξωτερικό 

λόγω εργασίας, σπουδών ή ιατρικής 
θεραπείας για τουλάχιστον τρεις μήνες. 
Στις εκλογές του 2022, άσκησαν το 
δικαίωμα της ψήφου μέσω ταχυδρο-
μείου το 26,4% των εγγεγραμμένων 
στους εκλογικούς καταλόγους του 
εξωτερικού. 
Εντούτοις, το σύστημα της επιστολικής 
ψήφου δεν ισχύει ακόμη για ψηφοφό-
ρους που βρίσκονται την ημέρα των 
εκλογών σε διαφορετική περιοχή της 
ιταλικής επικράτειας από αυτήν στην 
οποία είναι εγγεγραμμένοι στους εκλο-
γικούς καταλόγους.  
 
ΙΣΠΑΝΙΑ 
Στην Ισπανία, η επιστολική ψήφος βρί-
σκεται σε ισχύ από το 1985 και προ-
βλέπει την προκαταβολική αποστολή 
της ψήφου μέσω ταχυδρομείου για 
τους πολίτες που για κάποιο λόγο δεν 
μπορούν να προσέλθουν στο εκλογικό 
τους τμήμα την ημέρα των εκλογών. 
Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, η επιστο-
λική ψήφος γίνεται όλο και πιο δημο-
φιλής στη χώρα της Ιβηρικής, με τις αι-
τήσεις για συμμετοχή στις εκλογές μέσω 
ταχυδρομείου να ξεπερνά το ένα εκα-
τομμύριο στις τελευταίες δημοτικές και 
περιφερειακές εκλογές του Μαΐου του 
2023. 
 
ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ 
Οι Βούλγαροι αναγνωρίζουν στους πο-
λίτες τους δικαίωμα ψήφου από το εξω-

τερικό μόνο εάν διαμένουν σε άλλο 
κράτος μέλος της ΕΕ (δηλαδή όχι σε 
τρίτη χώρα). Τέσσερα κράτη μέλη της 
ΕΕ (Τσεχία, Ιρλανδία, Μάλτα και Σλοβα-
κία) δεν αναγνωρίζουν δικαίωμα ψή-
φου των πολιτών από το εξωτερικό 
στις ευρωπαϊκές εκλογές, επομένως οι 
αντίστοιχοι πολίτες τους πρέπει να επι-
στρέψουν στην πατρίδα τους για να ψη-
φίσουν. Η Ιρλανδία, ωστόσο, επιτρέπει 
σε μερικές συγκεκριμένες κατηγορίες 
ανθρώπων (π.χ. στρατιωτικό και διπλω-
ματικό προσωπικό) να ψηφίζουν από 
το εξωτερικό. 
19 κράτη μέλη αναγνωρίζουν το δι-
καίωμα των πολιτών τους να ψηφίζουν 
αυτοπροσώπως σε διπλωματικές ή/και 
προξενικές αρχές. Ωστόσο, υπάρχουν 
διαφορές μεταξύ αυτών των κρατών 
μελών. 
Για παράδειγμα, στην Ουγγαρία μπο-
ρούν να ψηφίσουν αυτοπροσώπως 
μόνο οι πολίτες της που έχουν κατοικία 
στην Ουγγαρία αλλά επιθυμούν να 
ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα 
στο εξωτερικό. Ούγγροι χωρίς διεύ-
θυνση στην Ουγγαρία που ζουν εκτός 
ΕΕ μπορούν να ψηφίσουν μόνο μέσω 
ταχυδρομείου. 
Επιπλέον, ορισμένα κράτη μέλη (π.χ. 
Βέλγιο, Κύπρος, Πολωνία, Ρουμανία, 
Ισπανία) μπορεί να δημιουργήσουν, υπό 
ορισμένες προϋποθέσεις, εκλογικά τμή-
ματα σε άλλα μέρη εκτός από τις δι-
πλωματικές και προξενικές αρχές.
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Η Ελλάδα είναι μια χώρα η οποία βασίστηκε πολύ στην 
πρωτογενή παραγωγή, στους αγρότες και το εισόδημα το 
οποίο αυτοί βγάζουν και τη συνεισφορά τους στον πρω-
τογενή τομέα και την οικονομία της πατρίδας μας συνολικά. 
Επομένως, στην κουβέντα η οποία αναπτύσσεται και με 
αφορμή τη νέα ΚΑΠ, η οποία είναι μειωμένη σε σχέση με 
τις παλιότερες, πρέπει να δούμε τι θέλουμε από τον πρω-
τογενή τομέα τα επόμενα χρόνια. Αυτό ότι είναι το βασικό 
αίτημα και των αγροτών και των κτηνοτρόφων.  
Διότι, το να βλέπουμε αποσπασματικά και κατόπιν εορτής 
τα αιτήματα τα οποία βάζουν, δεν λύνουν τα μεγάλα θέ-
ματα. Επί της ουσίας, βλέπουμε ότι καθαρά ελληνικά προ-
ϊόντα, όπως για παράδειγμα είναι η φέτα ή το λάδι, τα 
βλέπουμε με τιμές στα ύψη, ενώ το πιθανό κέρδος των 
αγροτών συμπιέζεται για να μην πω εξαφανίζεται. Άρα, 
το ζήτημα το οποίο αφορά το κόστος παραγωγής θα ήταν 
κάτι το οποίο θα έπρεπε να το έχουμε δει πολύ νωρίτερα. 
Ήδη, τα τελευταία χρόνια και με τα λιπάσματα και με τον 
πόλεμο στην Ουκρανία βλέπουμε μια σειρά δεδομένων 
και νομίζω ότι αυτό το οποίο τώρα παρατηρούμε είναι η 
κορυφή του παγόβουνου. 
Υπάρχει τεράστιο ζήτημα στην πρωτογενή παραγωγή της 
χώρας. Το κόστος του ρεύματος, το κόστος των λιπασμάτων, 
το κόστος αγοράς των πρώτων υλών είναι πάρα πολύ 
υψηλό και επομένως χρειάζεται μια στρατηγική συζήτηση 
για το πώς πάμε. 
Υπάρχει και το ευρωπαϊκό επίπεδο. Πηγαίνουμε σε ευρω-
παϊκές εκλογές. Οι ευρωβουλευτές που θα επιλέξουμε ή 
θα είναι υποψήφιοι για να εκλεγούν, εν πάση περιπτώσει, 
θα πρέπει να έχουν στο μυαλό τους ότι είναι βασική επι-
δίωξη μια νέα πολιτική συνολικά και για την αγροτική και 
κτηνοτροφική μας στρατηγική, αλλά και για το λεγόμενο 
για τη λεγόμενη πράσινη Ευρώπη.  
Όλο αυτό, είναι αλληλένδετο. Αυτό συζητάμε αυτή τη στιγμή 
και σε επίπεδο ευρωπαϊκό, πώς δηλαδή θα γίνει πιο φιλική 
στο περιβάλλον. Επομένως, εδώ στην Ελλάδα θα υπήρχαν 
μια σειρά μέτρων οικονομικών που θα έπρεπε να τα εφαρ-
μόσει η κυβέρνηση πολύ καιρό τώρα και για την επιστροφή 
του ΦΠΑ και για τον τρόπο με τον οποίο εδώ θα δημιουρ-
γήσουμε τις συνθήκες παραγωγής πρώτων υλών ή λιπα-
σμάτων. Τέτοια ζητήματα τα οποία λείπουν δυστυχώς από 
την ατζέντα της κυβέρνησης, γιατί δεν έχει στρατηγική 
αντιμετώπιση των ζητημάτων, τα βλέπει τα πράγματα επι-
κοινωνιακά και επιτρέψτε μου να πω ότι είναι μια ξεχωριστή 
συζήτηση η συζήτηση που αφορά στη Θεσσαλία. 
Η οποία Θεσσαλία έχει πάθει τεράστια ζημιά. Είναι πάρα 
πολλά τα δισεκατομμύρια τα οποία έχει στοιχίσει ο Ντάνιελ 
στο ΑΕΠ μας και δυστυχώς έχουμε συνθήκες εσωτερικής 
μετανάστευσης. Αρκετούς μήνες μετά. Έχουμε χωράφια τα 
οποία είναι ακόμα κάτω από τα νερά. Δεν μπορούν οι άν-
θρωποι να ξαναχτίσουν τις ζωές τους εκεί. Επομένως και 
στο πλαίσιο το οποίο συζητάμε τώρα, τα 5.000 ή 10.000 
ευρώ ή τα χρήματα για την οικοσκευή δεν μπορεί να είναι 
ένα πεδίο στο οποίο μπορούμε να ξαναχτίσουμε τη Θεσ-
σαλία και την πρωτογενή της παραγωγή. Και το λέω αυτό 
γιατί ο Κυριάκος Μητσοτάκης πηγαίνει στο εξωτερικό και 
πραγματεύεται μια σειρά ζητημάτων. Εδώ λοιπόν, θα πρέπει 
να πιέσουμε ώστε να κερδίσουμε ακόμα περισσότερα χρή-
ματα για τους ανθρώπους αυτούς, οι οποίοι καταστράφηκαν 
ολοσχερώς πριν από λίγους μήνες. 
 
* Βουλευτής στον Νότιο Τομέα Αθηνών με το 
ΠΑΣΟΚ

Οι αγρότες βλέπουν  
το εισόδημά τους να  
εξαϋλώνεται 
Άρθρο του Παύλου Χρηστίδη *
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Ο αυτοκινητόδρομος «Άκτιο-Αμβρακία» 
είναι συνολικού μήκους 4 9χλμ. Ανήκει 
στο Ελληνικό Διευρωπαϊκό Δίκτυο Α52 
και συνδέει απ’ ευθείας την Ιόνια Οδό 
από τον Α.Κ Αμβρακίας με το Αερο-
δρόμιο του Ακτίου και την υποθαλάσσια 
σήραγγα του Ακτίου καθώς και τον 
οδικό άξονα Βόνιτσας – Λευκάδας. 
Ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών Χρήστος Σταϊκούρας δήλωσε για 
το έργο: «Ο πολίτης θα οδηγεί σε έναν 
σύγχρονο και ασφαλή αυτοκινητό-
δρομο. Θα χρειάζεται, πλέον, περίπου 
3 ώρες και 20 λεπτά για να ταξιδέψει 
οδικώς από την Αθήνα έως τη Λευ-
κάδα, κερδίζοντας 45 λεπτά κατά τη 
διαδρομή. Όλες και όλοι μαζί μπορούμε 
να κάνουμε την πατρίδα πιο ισχυρή και 
την κοινωνία πιο ευημερούσα». 
Η εταιρεία ανέλαβε το έργο «Άκτιο – 
Αμβρακία» το 2020. Με την σημερινή 
τελευταία τμηματική παράδοση η 
ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ ολοκληρώνει το έργο 
έγκαιρα και με υψηλές προδιαγραφές 

ποιότητας. Είχε προηγηθεί η παράδοση 
του τμήματος της Παράκαμψης Αμφι-
λοχίας, μήκους 17,4χλμ τον Ιούλιο 
2022, 5 μήνες νωρίτερα από την συμ-
βατική υποχρέωση της εταιρείας. 
Μιλώντας κατά την τελετή παράδοσης, 
ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 
της MYTILINEOS, Ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος, τόνισε: «Είμαστε ιδιαίτερα υπε-
ρήφανοι για την παράδοσή του αυτο-
κινητοδρόμου, γιατί ανταπεξήλθαμε σε 
ένα τεχνικό έργο με εξαιρετικές δυ-
σκολίες, κυρίως στην γεωμορφολογία 
του. Δικαιώσαμε έτσι την εμπιστοσύνη 
της αναθέτουσας αρχής, αλλά και τις 
επιταγές του πρωθυπουργού, να κα-
τασκευάζονται σύγχρονες και ασφαλείς 
υποδομές για τους πολίτες της χώρας 
μας. Η παράδοση αυτού του έργου πεί-
θει, για άλλη μια φορά, και τους πλέον 
δύσπιστους για την ικανότητα της 
ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ να παραδίδει έγκαιρα, έντε-
χνα, αξιόπιστα, και με τον πλέον συνεπή 
και αποτελεσματικό τρόπο εκτέλεσης 

έργων, και εντός προϋπολογισμών, τα 
έργα που της ανατίθενται». 
Το έργο αν και χωροθετείται εντός του 
νομού Αιτωλοακαρνανίας, ωφελεί ση-
μαντικά την ευρύτερη γεωγραφική ενό-
τητα που περιλαμβάνει τους Νομούς Αι-
τωλοακαρνανίας –Λευκάδας– Πρέβεζας 
και Άρτας. Μέσω του Οδικού Άξονα 
Άκτιο-Αμβρακία επιτυγχάνεται η μείωση 
της σημερινής απόστασης κατά 13 χλμ., 
ενώ ο χρόνος ταξιδιού προς τη Λευκάδα 
και την Πρέβεζα μειώνεται κατά 40 λε-
πτά, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην πε-
ραιτέρω τουριστική ανάπτυξη της ευρύ-
τερης περιοχής. Παράλληλα, ο νέος 
σύγχρονος αυτοκινητόδρομος είναι πιο 
ασφαλής για κατοίκους και επισκέπτες. 
Επιπλέον, oι αστικές περιοχές της Αμφι-
λοχίας και της Βόνιτσας γίνονται περισ-
σότερο ασφαλείς και πιο ανθρώπινες 
αφού η κυκλοφορία θα εξυπηρετείται 
πλέον από τον νέο αυτοκινητόδρομο 
μειώνοντας σημαντικά τις εκπομπές καυ-
σαερίων, τον θόρυβο και την όχληση.

Στην κυκλοφορία ο οδικός άξονας 
«Άκτιο-Αμβρακία»

Παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και του υπουργού Υποδομών & 
Μεταφορών Χρήστου Σταϊκούρα, δόθηκε και επίσημα στη κυκλοφορία ο οδικός άξονας 
«Άκτιο – Αμβρακία», ένα έργο που ολοκλήρωσε με επιτυχία η ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ, θυγατρική 
της MYTILINEOS Energy & Metals.

ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ
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Στην εισαγωγή ενός πλαισίου ενθάρ-
ρυνσης της καινοτομίας και της επιχει-
ρηματικότητας εντός των επόμενων 
μηνών αναφέρθηκε ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης.  
Όπως τόνισε, μέσα στο 2024 η κυ-
βέρνηση θα φέρει έναν νέο νόμο για 
τις συγχωνεύσεις επιχειρήσεων και την 
ενθάρρυνση της καινοτομίας, εξετάζο-
ντας ήδη φορολογικά κίνητρα και επι-
δοτήσεις μέσω του ΕΣΠΑ. «Έχουμε δι-
πλάσιο αριθμό επιχειρήσεων σε σχέση 
με τον πληθυσμό της χώρας μας συ-
γκριτικά με τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ, 
λαμβάνοντα υπόψιν τον πληθυσμό της 
χώρας. Αυτό σημαίνει ότι το μοντέλο 
επιχειρηματικότητας που έχουμε σή-
μερα δεν μπορεί να πάει πολύ δυναμικά 
μπροστά. Χρειάζεται να έχουμε και συγ-
χωνεύσεις επιχειρήσεων», σημείωσε.  
Ο υπουργός έδωσε για έμφαση στην 

ανάγκη της δημοσιονομικής σταθερότη-
τας τονίζοντας πως «η δημοσιονομική 
σταθερότητα, το να μην ξοδεύουμε πε-
ρισσότερα από αυτά που έχουμε, απο-
τελεί φιλολαϊκή πολιτική». Επιπλέον, μί-
λησε για τη δημιουργία ενός νέου 
παραγωγικού μοντέλου σε τομείς όπως 
η αγροδιατροφή, η φαρμακοβιομηχανία, 
οι startups και η καινοτομία που ήδη 
παρουσιάζουν ισχυρή δυναμική ανάπτυ-
ξης. «Δίνουμε έμφαση στην προώθηση 
ενός νέου παραγωγικού μοντέλου. Αυτό 
κάνουν, εξάλλου, και οι ευρωπαϊκές οι-
κονομίες που πήγαν μπροστά».  
Ο κ. Χατζηδάκης έστειλε ξεκάθαρο μή-
νυμα προς τους επαγγελματίες σχετικά 
με την υλοποίηση του προγράμματος 
διασύνδεση των POS με τις ταμειακές 
μηχανές. «Το πρόγραμμα είναι εντα-
γμένο στο Ταμείο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας και είναι ορόσημο. Αν δεν 
προχωρήσει ένα μέρος της χρηματο-

δότησης από Βρυξέλλες θα σταματήσει. 
Το λέω για να κλείσουν τα αυτιά τους 
οι επιχειρηματίες σε όσους μιλάνε για 
καθυστερήσεις. Δεν υπάρχει ούτε μία 
περίπτωση στο δισεκατομμύριο να μην 
εφαρμοστεί το μέτρο. Θα υλοποι-
ήσουμε όσα έχουμε δεσμευθεί να κά-
νουμε. Αποτελεί υποχρέωσή μας προς 
την πατρίδα μας» ανέφερε. 
Τέλος, ο Υπουργός σημείωσε ότι στα 
αμέσως επόμενα χρόνια μετά τα 30 
περίπου έργα που έχουν προετοιμαστεί 
για τη Θεσσαλονίκη, η πόλη θα ανέβει 
πολύ ψηλότερα. Υπενθύμισε δε την 
ολοκλήρωση του μετρό, το fly over, το 
Παιδιατρικό Νοσοκομείο, τα τρία νέα 
μουσεία, την εκμετάλλευση των στρα-
τοπέδων και την ανάπλαση της ΔΕΘ, 
η οποία όπως υπογράμμισε θα αλλάξει 
την εικόνα του κέντρου της πόλης και 
θα δώσει νέα δυναμική στη Διεθνή 
Έκθεση.  

Νέο παραγωγικό μοντέλο 
και νέο πλαίσιο κινήτρων. 

Ενθάρρυνση της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας.

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ



«Η φορολογία είναι ένας κομψός τρό-
πος να απαιτείς λεφτά απειλώντας» 
υποστήριζε ο διάσημος Βρετανός συγ-
γραφέας  (1948-2015) Terry Pratch-
ett – χωρίς να συμπληρώνει ωστόσο 
ότι και η αλλαγή φορολογικής έδρας 
είναι ένας κομψός τρόπος να γλιτώνεις 
λεφτά… 
Ειδικά αν εδρεύεις αρχικά εν Ελλάδι… 
Οι συνδρομητικές υπηρεσίες της χώρας 
έχουν μπλέξει λοιπόν με την, κατά τα 
άλλα, Ελλάδα 2.0 (που ισχύει, ψηφιακά 
αλλά όχι σε άλλους, κρίσιμους και κομ-
βικούς τομείς). 
Το αίτημά τους παραμένει ανικανοποί-
ητο αναφορικά με την κατάργηση του 
ειδικού φόρου συνδρομητικής τηλεό-
ρασης, ο οποίος ανάγεται στο (εννοείται 
υπερβολικό) 10% ανά συνδρομή. Κι 
όμως, αυτό ισχύει μόνο για Cosmote 
TV, Nova και Vodafone TV, ήτοι τις τρεις 
συνδρομητικές υπηρεσίες της χώρας. 
Αντιθέτως, επικρατούν συνθήκες αθέ-

μιτου ανταγωνισμού με τις διεθνείς 
πλατφόρμες καθώς το Netflix, η Apple 
TV, το Disney+ κλπ. δεν έχουν ανάλογες 
φορολογικές υποχρεώσεις εκτός από 
ένα… απλό ΦΠΑ για την εν Ελλάδι προ-
βολή τους.  
Είναι πρακτικά σαν να… σπρώχνεις τον 
καταναλωτή προς την over the top 
πλατφόρμα των «ξένων» και όχι των 
«ελληνικών».. 
Με ποιανού ευθύνη; Πρώτος τα είχε… 
ακούσει ο εισηγητής της επιβολής του 
φόρου, Ευκλείδης Τσακαλώτος, την 
εποχή που ήταν υπουργός Οικονομικών 
στη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ. 
Και δεν έκανε πίσω με την πρόφαση 
του τρίτου μνημονίου. Έφυγε ο ΣΥΡΙΖΑ, 
ήρθε η Νέα Δημοκρατία ο Χρήστος 
Σταϊκούρας αποφάσισε το «πάγωμα» 
του φόρου για δύο χρόνια, αλλά στη 
συνέχεια τον επανέφερε και φυσικά 
για να εξακολουθεί να ισχύει μέχρι και 
σήμερα.  

Στη φορολογία του 10% εμπίπτει φυ-
σικά και ο ΑΝΤ1+ καθότι συνδρομητι-
κός. Τι συνδρομές έχει, μετά και την 
αποτυχία του Μουντιάλ 2022 και την 
παντελή απουσία προϊόντος πλην For-
mula 1, άγνωστο. Αλλά στον ΑΝΤ1 
βρήκαν τη λύση μεταφέροντας τη φο-
ρολογική έδρα στην Ολλανδία. Αμ, 
πώς… 
Και, νομοτελειακά, αν Cosmote TV και 
Nova πράξουν το ίδιο, θα υπάρξει αντί-
κτυπος και στις εκατοντάδες θέσεις ερ-
γασίας που έχουν στην Ελλάδα. Δεν 
είναι μοχλός πίεσης, είναι η πραγματι-
κότητα. Συν ότι θα λάβει απώλεια δη-
μοσίων εσόδων.  
«Το πρόστιμο είναι ένας φόρος για κάτι 
κακό που έκανες. Ο φόρος είναι ένα 
πρόστιμο γιατί τα καταφέρνεις στη ζωή 
σου» ως έγραψε κάποτε ο Μαρκ 
Τουέιν… 

Περί συναίνεσης,  
βιασύνης και παραγωγής 
(παρα)πολιτικής
Νίκος Μποζιονέλος
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